



# 武昌首义学院

## 评建简报

2020年第二期

教学质量监测与评估中心编

2020年12月12日

### 本期要点

- 资深评估专家吴平应邀来校作专题培训
- 教育部评估专家李景芝教授莅校指导评建工作
- 学校组织参加国家数据平台采集与分析应用培训会
- 学校教学文档检查组赴艺设院开展试卷专项检查
- 城市建设学院毕业设计专项检查反馈会举行
- 学校召开评建工作推进会

### 资深评估专家吴平应邀来校作专题培训

根据学校本科教学合格评估工作安排，9月29日下午，武汉大学党委常委、副校长吴平教授应邀在学校行政楼八楼学术报告厅作本科教学合格评估专题培训。全体校领导，各教学单位主要负责人，各院党总支书记、副书记、院长助理、院办主任、系主任和专业负责人、教研室主任、实验中心主任、教务员，各职能部门科级以上干部参加会议。李崇光校长主持会议。

吴平教授是教育部资深评估专家，参与教育部高校本科评估指标制定，并多次为教育部评估专家讲课，是国内知名的高等教育管理专家，教育部第三届高等学校文化素质教育指导委员会委员，湖北省高教学会副会长。

会上，吴平教授从合格评估指标体系的特点、合格评估指标解读、部分合格评估指标的调整说明等三个方面，结合自身经历及以往评估经验，通过丰富多样的案例，对合格评估指标进行了细致而全面地解读。吴平教授强调合格评估指标的构建要从学生角度出发，坚持“以学生为本”，努力建设让学生满意的高校。开展合格评估工作要坚持“三个基本”的底线，即办学条件基本达标、教学管理基本规范、教学质量基本得到保证。在三个基本的底线上再来强调特色发展。她介绍，评估专家进校后会通过听课、查阅论文和试卷、与领导、老师们座谈交流等方式来考察学校的办学质量是否基本合格，并从评估专家的角度阐述了考察重点和要求。

李崇光对吴平教授作的精彩报告表示感谢。他说，吴平教授围绕合格评估指标体系，结合实际案例，作出了细致的报告，这对我校明年正式迎接专家进校开展合格评估相当及时、有效。吴平教授多次担任评估组长，经验非常丰富，指导十分到位，为我校评估工作目前存在的问题提供了解决思路。相信与会同志从中受益匪浅，希望会议结束后各单位负责人认真学习、消化、吸收，为评建工作做好充分准备。

会后，吴平教授在李崇光校长、李桂兰副校长及学校相关职能部门负责人的陪同下，参观了学校融媒体仿真实验中心、智能制造产教融合创新实践教育基地、工业机器人综合实验室等，并对我校实验教学、校企合作育人工作给予了充分肯定。

## 教育部评估专家李景芝教授莅校指导评建工作

为扎实推进学校迎评促建工作，10月9日，评建办特邀评估专家李景芝教授对学校教学过程材料归档及规范性、实验室评建工作进行指导。

10月9日上午，李景芝教授在行政楼二楼会议室开展教学过程材料检查工作。李桂兰副校长、教务处和评建办相关负责人参与检查。李景芝教授抽取了学校试卷、教学日历、毕业设计/论文、实习实训、实验、课程设计教学过程材料，以及2018版人才培养方案（全套）等8类材料，主要从管理制度、材料归档、过程管理、内容质量等方面提出了具体指导意见。

当日下午，李景芝教授就教学过程材料检查中相关问题及时与教务处、评建办相关负责人进行了反馈和具体指导意见。随后，李景芝教授参观了学校部分实验室。李桂兰副校长、教务处、评建办、设备处等部门相关人员一行10余人陪同考察。李景芝教授考察参观了学校融媒体仿真实验中心、工业机器人综合实验室和力学实验室，听取实验室负责人关于实验室建设、学生实验情况的介绍，并就实验室环境建设和实验室制度建设等问题进行了指导。李景芝教授充分肯定了我校实验室工作的亮点，对实验建设中存在的不足给予了指导，他指出，实验室建设要做到“四化”相融合，即制度文化、专业文化、素养文化和校园文化；实验室建设情况汇报可从服务面向、基础条件、师资力量、建设成效、发展规划等五大方面深入。

李桂兰副校长表示，李景芝教授提出的建议非常中肯，也具有针对性，为学校后续相关工作的改进和完善提供了宝贵的思路，希望各职能部门和相关单位能够根据专家意见认真梳理问题、边建边改、抓紧落实，夯实基础工作，为明年学校迎评工作打下了坚实基础。

## 学校组织参加国家数据平台采集与分析应用培训会

10月19日上午,由教育部高等教育教学评估中心主办的国家数据平台采集与分析应用视频培训会举行,学校组织全校参与本科教学状态数据填报的各职能部门相关人员,各教学单位教学副院长、办公室主任、教务员等,在新法院融媒体中心智慧教室通过线上直播方式参加。

会议内容包括2020年数据采集工作要求;高等教育质量监测预警与国家数据平台建设;基于监测数据的高校质量保障体系建设;国家数据平台数据项更新情况、数据项内涵及监测应用结果介绍。主办方邀请教育部高等教育教学评估中心副主任周爱军、天津市教育委员会高教处处长连忠锋、教育部高等教育教学评估中心信息处孙亚飞、四川大学信息化建设与管理办公室王绍朋先后作报告。

周爱军“立足信息时代坚持共享服务 推进高等教育质量监测创新发展”的专题报告围绕教育信息化发展新形势和国家数据平台建设与发展两方面展开。他提出,着眼全球网民规模日益扩大,新兴技术应用愈发广泛的前景,要依靠“一平台”、利用“三保证”、借力“二支柱”,建设中国特色、世界水平高等教育质量保障,遵循习总书记提出的构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系,建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会。

连中锋围绕“做好数据检测提高教学质量 促进人才培养”展开报告。他从数据质量检测重要性、数据平台服务与管理两个方面进行分析阐述。他不仅阐述了数据平台在教学质量监管中的重要支撑作用,还分享了作为省级教育主管部门,在服务高校与平台建设中的经验心得。他总结道,高校务必打好数据统计的基础,回答好“为谁培养人”“培养什么样的人”“如何培养人”三个问题,写好高等教育“奋进之笔”,交出高等教育“得意之作”。

孙亚飞作了题为“强化监测预警建设，做好数据填报分析”的报告。报告围绕国家质量数据监测平台涵盖的数据内涵、分析应用、监测报告、填报反馈等内容。结合 2020 年高等教育质量监测国家数据平台最新指标内涵进行了解读，并就基于该平台用于指导和服务国家高等教育教学改革发展和研究决策等多层级、多领域的各项功能进行了介绍。

王绍朋以“四川大学新时代智慧统计分析的探索”为题展开汇报。他分享了四川大学借助信息化智慧平台开展全校数据统计工作的经验。四川大学依托该智慧平台实现了校内数据与系统数据的有效对接，解决了采集、填报、催报、汇总、反馈等各环节相关问题，实现协同填报、自动汇总、一键上报、分析反馈等功能，大大提高了全校统计工作效率，为学校科学决策提供了支撑评鉴。

高等教育质量监测国家数据平台是学校进行教育教学质量监测的重要手段之一，是学校开展本科教学合格评估工作的重要参考依据。转设以来，学校高度重视数据平台的建设工作，设立专班，建设了一支稳定的数据填报队伍，将做好本科教学状态数据采集填报，科学有效的用好国家数据平台作为常态化建设机制。

## **学校教学文档检查组赴艺设院开展试卷专项检查**

11月9日-10日，评建办组织由校外专家、校内督导、教务处、监评中心共23人组成的教学文档检查组，赴艺术设计学院对2019-2020学年度课程考试试卷进行了全覆盖专项检查。

根据《关于开展2019-2020学年度教学过程文档检查的通知》（院评建〔2020〕3号），自第六周以来各教学单位陆续开展了教学文档全面自查工作。根据各单位自查进度，评建办联合教务处组织的第二轮专项检查第一站来到艺术设计学院，对学院试卷命题质量、试卷批阅质量以及课程相关过程文件归档情况

进行检查。经过 2 天紧张有序的检查工作，检查组完成了艺术设计学院 2019-2020 学年度 127 门课程 416 份试卷（作业）的全面检查。

13 日，李桂兰副校长带队检查组赴艺术设计学院召开了检查问题反馈会，会议由评建办刘媛媛主任主持。艺术设计学院院长胡玉霞、副院长肖巍，各系主任、课程负责人等参加会议。

会上，教务处副处长雷敏代表检查组对本次检查结果从教学管理文件逻辑及审批规范、试卷命题质量、试卷评阅质量、试卷分析及达成度评价情况等方面进行了现场反馈。与会人员就艺术设计学科考试考查特殊性 & 整改意见展开了热烈讨论。

李桂兰对艺术设计学院试卷归档中的教学手册归档方式表示充分肯定，同时要求学院尽快梳理问题，通过问题的梳理和整改进一步完善学校、学院管理规范 and 实施细则，并在 2020-2021 学年度的教学实施过程中，严把每一关，做到每一个实施、检查环节落实到人，为迎评打下坚实基础。

## **城市建设学院毕业设计专项检查反馈会举行**

11 月 26 日，校评建办赴城市建设学院就教学文档检查进行情况反馈。李桂兰副校长，评建办主任刘媛媛，教务处副处长周自伦、雷敏，城市建设学院院长冯仲仁、副院长莫文婷，各系主任、专业负责人等参加会议。

周自伦就毕业设计/论文专项检查结果中学院归档材料与学生文本材料存在的共性问题做出了具体反馈。雷敏就前期已开展试卷专项检查的三个教学单位在教学大纲、教学日历、命题计划表、试卷等教学文档上存在的规范性问题也进行了简要汇报。刘媛媛对本次教学文档全面普查的进度安排、整改要求进行了再次强调，要求教学单位对专项检查中存在的个性与共性问题及时与教务处沟通整改。

李桂兰对城市建设学院毕业设计/论文材料归档管理工作作出肯定。同时强调评建工作时间紧、任务重，要求广大教师高度重视教学文档规范性工作。学院要就反馈的问题尽快整改到位，每份材料责任到人，为迎接本科教学质量评估打下坚实基础。

城市建设学院教师们与检查组就整改交流了意见。冯仲仁表示，评建工作关系到每一位教师，学院一定按照学校总体进度落实整改，并在本学年度教学运行过程中，把好每一道质量关，确保高质量完成教学工作的每一个环节。

据了解，根据《关于开展 2019-2020 学年度教学过程文档检查的通知》（院评建〔2020〕3 号），各教学单位陆续开展了教学文档全面自查。根据各单位自查进度，评建办组织对城市建设学院进行第一轮毕业设计专项检查。11 月 19 日，由校外专家、校内督导、教务处、监评中心共 21 人组成的教学文档检查组对该院 2020 届本科毕业设计/论文开展全面检查，对学生毕业设计/论文文档材料、学院存档材料归档情况进行普查。

## **学校召开评建工作推进会**

12 月 11 日上午，学校评建工作推进会在行政楼三楼会议室举行。李桂兰副校长、各职能部门和相关教学单位负责人、评建办全体成员参加会议。李桂兰主持会议。

会上，评建办下发了《学校本科教学合格评估校级支撑材料指导目录》、《学校本科教学合格评估教学单位建设支撑材料指导目录》讨论稿，评建办主任刘媛媛就本科教学合格评估校级支撑材料建设工作进行了布置说明。她说，校级支撑材料目录是学校根据评价指标要求，结合办学实际，并多次与各职能部门沟通完善的基础上形成的较完成的指导性目录，也是各单位在材料建设阶段的主要任务，

各部门可以此作为建设目录，也可结合本单位的实际工作，充实完善支撑材料目录，更好的佐证指标观测点，但是在材料建设上一定要确保内容翔实、事实具体、分类清楚、提取便捷，自评支撑材料做到材料真实、内容精要、佐证有力、原始性强。同时要对教学单位相关建设材料做好全面指导和分阶段检查工作。

李桂兰对学校迎评促建前期工作进行了总结，并就下一阶段工作作出布置。她说，受疫情影响，2019-2020 第二学期，学校没有集中办公，大大压缩了我们迎评工作的建设时间，对我们的迎评促建工作带来一定的挑战，通过我们前期的准备和建设，我们的评建工作取得了一定的进展，但目前工作的重点的不是总结成绩，而是查找问题，开展建设，希望各单位能将评估工作的步子迈得再大一些，再稳一些，从快走进入快跑模式，围绕观测点、结合本单位，齐心协力将支撑材料建设扎实，用材料和数据来印证我们的管理水平各办学实力。

9 日下午，李桂兰召集评建办成员在行政楼二楼会议室召开评建工作校级支撑材料筹备布置会。她要求评建办全体成员要全身心投入到下一阶段的材料建设工作中，牢固责任意识，齐头并进种好评估责任田，为全校评估工作当好领队、把好关口。

刘媛媛明确了评建办成员的具体分工安排和评建材料建设的关键时间节点。评建办全体成员就评估支撑材料目录展开讨论，并提出了修改意见。

本期编辑 黎静 陈卓映 陈天宇

终审 刘媛媛 王群